

Laudatio

Zdeněk Krška a kolektiv, Onemocnění slinivky břišní. Albertova sbírka (nakl. a vyd. We Make Media)



Vážený pane profesore, milé dámy, vážení pánové,

S ohledem na mimořádně vyrovnanou kompetici v sekci lékařských monografií vydaných 2020, bylo určit onu nejlepší velmi obtížné. Po zodpovědném zhodnocení více než 60 potenciálních kandidátů, byla doporučena monografie s názvem „Onemocnění slinivky břišní“. Odborným garantem, hlavním autorem a editorem 27 členného autorského týmu je prof. MUDr. Zdeněk Krška, DrSc.

Pomineme li náročnost koordinace tak početného autorského týmu, kde je i několik zahraničních specialistů, je nutné ocenit, že se podařilo předložit lékařské veřejnosti dílo mimořádných kvalit, které rezonuje s naléhavou potřebou optimalizovat diagnostiku a léčbu škály závažných chorobných stavů mezi nimiž dominuje karcinom slinivky břišní.

První kapitoly jsou věnovány rekapitulaci základních anatomických a fyziologických údajů a zobrazovacím metodám. Klinická část je zaměřena na akutní a chronickou pankreatitidu, nádory pankreatu, neuroendokrinní nádory pankreatu, nádorům v oblasti Vaterské papily, strategii léčby ca pankreatu, úrazům pankreatu, chirurgické léčbě různých forem onemocnění pankreatu a v závěru i minimálně invazivní laparoskopické operaci pankreatu.

Monografie nabízí přehled současných přístupů jak z hlediska diagnostiky, tak léčby. Předností je perfektní grafická úprava, vysoká kvalita schémat, peroperačních a histologických nálezů, stejně jako u přehledných grafů a tabulek. Značnou výhodou je uspořádání citované a doporučované, především však aktuální literatury v závěru každé kapitoly.

Potřeba moderní monografie s přehledem recentních diagnostických metod a léčebných modalit je o to naléhavější, že karcinom pankreatu je onemocnění se stoupající incidencí a nepříznivou prognózou. V roce 2018 byla incidence 21,9 na 100.00, absolutní počet nemocných činil 2.322 z toho zemřelo 2.159 o průměrném věku 60 let.

Navzdory pokrokům v poznání jeho etiopatogeneze a léčbě je medián přežívání je pouze okolo 3–6 měsíců, přičemž hlavními příčinami nepříznivé prognózy je časná generalizace onemocnění a jeho chemo- a radiorezistence

Last but not least rádi konstatujeme, že významné dílo zahájilo, resp. obnovilo kdysi respektovanou edici pod názvem Albertova sbírka.

Autorům upřímně gratulujeme!

Doc. MUDr. Petr Bartůněk, CSc.